

居民养老实施细则出台

养老保险分12档

居民养老保险分为12个缴费档次,参保人在缴费期间可转移个人养老保险关系。记者19日从省人社部门了解到,我省出台《山东省人民政府关于建立居民基本养老保险制度的实施意见》细则解读,详细阐述居民如何参保、领取待遇情况以及个人账户余额如何处理。据了解,参保人去世后,政府将会一次性发给丧葬补助费,标准为500-1000元。

■缴费标准分12个档次

解读文件称,按照政策规定,只要是我省年满16周岁(不含在校学生),未参加其他社会养老保险的居民,就可以在户籍地参加居民养老保险。符合参保条件的居民,可携带户口簿和居民身份证原件,到户籍所在地村(居)委会提出参加居民基本养老保险申请,填写《参保登记表》,选择缴费档次后,持“缴费通知单”到指定地点或银行缴费。以后每年度在规定的时间内到指定地点或银行继续缴费。

按照政策规定,我省缴费标准统一设为每年100元、300元、500元、600元、800元、1000元、1500元、2000元、2500元、3000元、4000元、5000元12个档次,其中100元档次只适用重度残疾人等缴费困难群体的最低选择。除100元档次外,参保人按300元及以上标准自主选择缴费档次,按年缴费,多缴多得。缴费方式和时间,由当地政府确定。设定300元的最低缴费档次,是出于提高参保人年

老时保障水平的考虑。

■缴费年限不能低于15年

参加居民养老保险,除参保人自己缴费外,政府还会给予缴费补贴。主要有以下两部分,一是政府对符合领取待遇条件的参保人全额支付基础养老金,目前我省基础养老金为每人每月60元;二是地方政府对参保人缴费给予补贴,补贴标准不低于每人每年30元,参保人缴费后即计入个人账户。

按照政策规定,45周岁(不含)以上的,应按年缴费,累计缴费年限不少于实际年龄到60周岁的剩余年数,允许补缴,但补缴后累计缴费年限不超过15年;45周岁(含)以下的,应按年缴费,累计缴费年限不少于15年。需要说明的是,凡不是按年缴费,在之后补缴的部分,政府按政策是不给予缴费补贴的。

■年满60岁可领养老金

按政策规定,年满60周岁按规定参保、未享受其他社会养老保险待遇(如职工基本养老保险)的居民,可以按月领取养老金,重度残疾人可以申请提前5年领取待遇。在之前的新农保和城居保制度实施时已年满60周岁的老年人不缴费,直接按月领取基础养老金。值得注意的是,与职工养老保险不同的是,居民养老保险男女“退休年龄”相同。

达到领取条件后,个人账户养老金的月计发标准:个人账户全部储存额除以139(139是根据目前我国60

周岁以上老年人平均预期寿命按保险精算理论计算出来的计发系数),为个人账户养老金;此外政府会全额支付给每个按规定缴费的参保人每月60元,这部分是基础养老金;个人账户养老金和政府给的基础养老金加在一起,就是参保人每月能领取的养老金待遇。

■居民养老保险关系可转移

记者采访了解到,参保人在缴费期间要跨地区转移,可将养老保险关系及个人账户资金随户籍转入新参保地,按新参保地有关标准核算,并享受相应待遇;如果参保人员已经达到养老金待遇领取年龄的话,养老保险关系就不能再转移了,要在原参保地领取养老金待遇。

按照政策规定,参保人死亡,其个人账户中属于个人缴费、集体补助的资金如果还有剩余,可以依法继承;缴费补贴的资金是从公共财政支出的,这部分资金余额不能继承,继续用于其他长寿老年人的养老金支付,以体现社会互济原则。此外,居民养老金待遇领取人死亡后30天之内办理社会养老保险注销登记的,政府还会一次性发给丧葬补助费,标准为500-1000元。具体数额由市、县(市、区)政府确定。这主要是从统筹城乡、打破城乡二元结构的角度考虑,参照了职工养老保险的做法。

(青岛早报)

济南

“天下第一泉”正式获批5A级景区

“济南终于改写没有国家5A级景区的历史了”——记者从济南市政府昨日下午举行的新闻通气会上了解到,全国旅游景区质量等级评定委员会已于8月15日发布公告,正式批准包括济南市“天下第一泉”风景区在内的4家景区为国家5A级旅游景区。

据介绍,去年8月14日,济南市决定整合趵突泉、大明湖、五龙潭、护城河等旅游资源,组建天下第一泉风景区,创建国家5A级旅游景区进入实质性操作阶段。今年8月初,一次性顺利通过5A级景区景观质量评审,一次性通过景区环境质量暗访检查验收,成为近几年全国为数不多、一次性通过所有创建迎查项目的景区之一。

整合后的天下第一泉风景区由“一河(护城河)一湖(大明湖)三泉(趵突泉、黑虎泉、五龙潭三大泉群)四园(趵突泉公园、环城公园、五龙潭公园、大明湖风景名胜名区)”组成,集独特的自然山水景观和深厚的历史文化底蕴于一体,总面积3.1平方公里。

“天下第一泉风景区荣获5A级景区后,门票价格尚无调整计划。下一步,济南市将继续推动国家级风景名胜区的打造和济南名泉申遗工作。”济南市城市园林绿化局局长韩永军介绍,天下第一泉风景区推出了75元套票,各公园单独票价不作调整。如果游客只游览其中一个景区,也可单独购票。

(济南时报)

东营

8月下旬起全面实行就业实名制管理

为夯实人力资源管理基础,加强就业资金使用绩效,提供政府宏观调控的科学决策依据,东营市8月下旬起全面实行就业实名制管理,并于10月底前完成数据完善工作。

据了解,就业实名制主要包括就业统计、培训统计、就业援助、就业失业登记证、社会保险等方面的实名制管理。以社区(村)为基点,对处于失业状态人员和灵活就业人员实行按月调查,对城镇私营企业和个体工商户的从业人员以及农村外出务工人员实行半年调查,对单位就业人员的变动情况实行按年调查,动态掌握城乡适龄劳动力的就业、失业、培训、社会保险等变动情况,建立从市、县区到镇街、社区(村)的四级联动的就业实名制管理服务体系。

通过建立实名制管理,可以为有就业愿望的城乡适龄劳动者提供职业培训、职业指导、职业介绍、劳务输出、转移就业、困难群体就业援助等及时有效的精准化公共就业服务,前期数据的修改完善工作将于10月底前全面完成,实现城乡劳动者“记录一生、服务一生”的目标。

(黄河口晚刊)

聊城

启动失业保险金标准与物价上涨挂钩机制

近日,记者了解到,聊城市根据低收入居民基本生活费用价格指数情况,及时启动失业保险金标准与物价上涨挂钩联动机制,为6425名领取失业保险金人员发放物价补贴55万元,这次发放价格临时补贴的对象为在2013年4月1日至2013年6月31日期间领取失业保险金的失业人员,按照有关规定计算,领取失业保险金的失业人员每人每月领取32.76元价格临时补贴。

据了解,鲁人社发[2012]4号文件规定,当季度低收入居民基本生活费用价格指数同比涨幅超过5%时,将启动失业保险金标准与物价上涨挂钩联动,为领取失业保险金人员发放价格临时补贴或调整失业保险金标准。第二季度,聊城市低收入居民基本生活费用价格同比累计涨幅为5.2%,超过5%,达到了启动失业保险金标准与物价上涨挂钩联动机制的条件。聊城市人社局高度重视,积极协调有关部门,认真进行测算,及时启动,为失业人员发放价格临时补贴,切实保障了失业人员生活。这是2013年以来首次启动失业人员物价补贴联动机制。价格临时补贴已于8月16日全部发放到户。

(聊城晚报)

明年允许异地高考

今年高考的硝烟刚刚散尽,明年的高考又让家长开始操心。一系列新政策出台,明年我省高考变化不小。

2011年起不再分文理科的高中生明年毕业,我省夏季高考也将随之进行变革,考试采用“3+综合”模式,“3”指语文、数学(分数学1和数学2)和外语三个科目,是所有考生的必考科目,综合分为综合1(包括政治、历史、地理)和综合2(包括物理、化学、生物),考生可根据特长兴趣自主选考。高考时间由两天半缩短为两天。外语听力不再纳入统一考试内容。

明年我省高考将首次放开异地高考限制,满足条件的非山东户籍考生可在山东参加高考,条件是考生在流入地有高考学籍和3年完整的学习经历。录取时非山东户籍考生将与山东考生享受同等的录取政策。预计明年将有1.5万名外省户籍学生在山东参加高考。

(济南时报)

城市每1万-1.5万人设立一所完全小学

随着城镇化进程,城镇教育资源短缺日益明显。我省近日出台相关意见,要求扩增城镇教育资源,每1万-1.5万人设立1所完全小学,每3万-5万人设立1所初级中学。

根据省教育厅、发改委等6部门日前出台的《关于做好义务教育学校布局工作的意见》,在城市规划区内,原则上每1万-1.5万人设立1所完全小学,每3万-5万人设立1所初级中学。新建居民小区配套学校建设,施行教育行政部门前置审核制度,保证配套学校同步规划、同步建设、同步交付使用,并按照规定核定教师编制、安排教育经费。

《意见》还要求,凡班额超过省定标准的学校,禁止招收择校学生。应通过新建、扩建、改建学校等措施,扩大教育资源供给,逐步解决城镇学校“大班额”问题;招生压力较大的学校,要通过实施学区管理、建立学校联盟、探索集团化办学等措施,合理分流学生。

据介绍,近年来城镇学校建设滞后于城镇化建设进程,造成学校规模和班额过大,学生就学机会和条件不能得到有效保证;城镇居民小区配套学校建设缺少统一规划,出现学校建设缺位或重复的现象。

(大众日报)



20日,在潍坊新华物流园内,一名工作人员在运送即将送往中小学校的下学期课本。新学期开学在即,连日来,潍坊市新华书店对各中小学新学期的课本进行分类清点、验收分配,在新学期开学前夕送达各中小学校,确保新学期学生们的课本供应。(张弛/摄)

准备课本 迎接新学期